

美俄核軍備競賽再起 中國何去何從?

世界頗不平靜,2016年的全球形勢雖然總體上沒有什麼根本性變化,但不少體系的運行

接受美國某電視台採訪時,特朗普更是直言,“軍備競賽來就來吧。我們會在各個方面超過他們,並且把他們全部拖垮。”



進入了拐點,大者如全球化遭遇普遍範圍的反彈,小者如西太平洋地區的制衡天平開始傾斜,力量配比也現更易。

而作為全世界最為重要的兩個變量與恆量,近日美俄兩國分別就核武器做出新的表示,再次引發人們的聯想。

在一場與俄羅斯高級將領的會見中,普京稱俄羅斯需要“加強戰略核力量的軍事潛力”,包括“能夠穿透任何現有和未來導彈防禦系統的導彈系統”。

隨後似乎作為回應,特朗普在推特發文說美國“必須大力加強和擴張其核武器能力,直到有一天世界在核武器問題上恢復理智為止”。在

作爲最大的兩個有核國家,美俄之間的核平衡是維持世界秩序穩定的重要一環,而今在削減核武器的潮流下,美俄同時提及加強核武備,是否意味着世界將迎來一個核武器擴張的新時代?

如果這種設想成爲現實,那麼已經成爲世界一極的中國又當何去何從?近來台海問題的諸多潛在危險浮上水面,已有不少較爲激進的中國媒體呼籲北京加強核力量建設,不必再固守核武庫維持最低限度的承諾。

顯然在世界格局開始醞釀變化的時候,核武器這個目前爲止人類掌握的終極殺器,或再度成爲大國翻到門面上的底牌。

據美國軍備控制協會統計,美國和俄羅斯分別擁有大約7100個和7300個核彈頭。中國則不到300枚,可能在240個核彈頭左右。

從上個世界70年代以來,兩個主要的核大國,美俄雙方已經簽訂了多輪裁軍條約,最近的《削減和限制進攻性戰略武器條約》則在2010年由奧巴馬和梅德韋杰夫共同簽署,該條約規

定美俄兩國各自部署的戰略核彈頭數量爲1550枚,各自擁有的投擲載具總數不超過800枚(駕)。

自有裁軍條約以來,美俄兩國的確銷毀了不少核武器,但2010年的條約有效期爲10年。有效期到之後,美俄按照當前的局勢推演會否續約便是兩說,如果3.4年後兩國的戰略摩擦點熱度有增無減,這個本就約束力不強的條約很可能就此走入故紙堆。

且即便能夠續約,只限制“部署”的核武器對於世界目前面臨的核危險也是杯水車薪,“部署”只是指核彈頭安裝在戰略導彈上的狀態,大量庫存的、核武器在新技術領域中的延展、戰術核武器等都沒有做出限制。而且所謂的銷毀或削減實際上更多是汰舊換新,用更爲集成、高技術含量的核武器取代老舊的核彈頭,雖然直觀上核武器件數大爲縮減,但威力其實都在加強,地球依然坐在一個炸藥桶上。

回到中國,假如核軍備競賽進入實操,美俄兩國都開始擴充自己的核武庫,那麼北京可能面臨什麼境地。

不同於冷戰時期的對峙,美俄的軍備競賽必是某種相對溫和的形態,這使得中國會有較大的戰略轉換空間,而中國跟進與否,如果跟進,跟進到什麼程度,恐怕都可能極大的改變世界形勢。

誠如有評論所指出的,如果在國際範圍內出現新一輪的戰略武器競賽,那麼其他中等核國家——尤其是中國,也將面臨重要抉擇,不僅要應對日常的常規威脅,還要在核領域投入更多資源。

而美俄擴充核武庫的一個重要原因就是保持對自身以外其他有核國家的絕對優勢,而在縮小差距和維持優勢兩個尋求的驅動下,世界也許會淪入一種惡性循環。

—多維新聞



中美即將開幕的經濟戰,與其說像棋局,不如說更像牌局,因爲高手對奕,棋手得神定氣閑,想好了再落子,步步爲營。如今當選總統川普及其團隊更像是打牌,而且覺得自己握有一手好牌,正在向對方頻頻亮牌。本文盤點一下中美雙方手中各握有什麼牌。

川普人事佈局與外交謀劃

正如我在《川普時代中美關係新棋局》中說的,川普的戰略思想是:對內,以美國經濟建設爲中心;對外,放棄意識形態之爭。從他最近一系列的人事安排中可以看出:提名的國務卿人選是埃克森美孚的首席執行官兼董事長雷克斯·蒂勒森(Rex Tillerson),理由是他“有與各種外國政府成功打交道的豐富經驗”,這一任命遭受詬病的是他與普京私交過密,曾獲克林林宮授予的友誼勳章——這證明川普的外交確實不以意識形態爲念。在新設的國家貿易委員會(National Trade Council)中,川普任命因反對美中貿易而聞名的經濟學家皮特·納瓦羅(Peter Navarro)爲主席,則充分說明他的外交將圍繞美國經濟利益爲中心,並以中國這個第二大經濟體爲貿易戰主要對象。

川普最在意的是中美貿易當中國對中國的巨大逆差,因爲中美貿易失衡不僅具有巨額的單向不平衡特徵,而且持續了30年之久,從1985年的39億美元一直擴大至2015年底的3657億美元,創下國際雙邊貿易的逆差紀錄。面對這種情形,川普作爲今後的美國總統,想不在意也難。2001年諾貝爾經濟學獎得主約瑟夫·斯蒂格利茨(Joseph E. Stiglitz)對這類情況如此描述:兩國間經常項目收支的逆差,超過國民生產總值的1.5%,會發生激烈摩擦;超過2%,就會引發報復行動;如果一國對另一國的貿易順差超過該國貿易額的25%-30%,那就是政治問題。

美國奧巴馬政府其實已經在反擊中國的傾銷了。從對中國出口的鋼鐵徵收巨幅反傾銷稅和反補貼稅,到對中國產品發動11次“337調查”,再到第13次將中國推到WTO的被告席上。總之,在不擴大貿易戰事態的範圍內,美國做了一切可能做的事情,包括在中國加入WTO十五周年之際,不承認中國是市場經濟國家。而川普則發出警告,要中國今後在貿易中守規矩。

川普亮的牌,哪幾張是必勝牌?

那麼,候任總統川普手中究竟有幾張“必勝牌”?大概有這麼幾張:

一、貿易制裁。如果提高中國產品進入美國的關稅,效果會這是這樣:如果是替代性不強的產品,除了中國產品別無其他,結果就是美國消費者買單;如果是替代性強的產品,則是中國產品在價格方面的競爭力降低,慢慢被擠出市場。“中國製造”基本都是低技術含量的勞動密集型、資源性及其初加工產品:如紡織服裝、機電、鋼鐵、有色金屬等,替代性很強,這方面中國處於不利境地。中國可能採取的就是報復性措施,增加美國產品進入中國的關稅。美國依賴出口的

產業,主要是信息產業、航空產業以及工程領域製造設備的產業,結果會導致這些行業的出口減少。川普面臨的反對者不是中國,而是這些美國產業。這些產業的游說公關能力都相當強。

二、將中國定爲匯率操縱國。中國的外匯市場實行匯率飢餓浮動,被定爲匯率操縱國名至實歸。給定這個名號後,可以依據美國1974通

但中國拋售美債之後,美國債市卻一直向好。這個“必殺利器”看來不太管用。

二、中國是對外投資的第二大國,引進外資缺了中國資本這塊,川普的引進外資大業要大折扣。

這話乍看有道理。但細思卻有諸多問題,因爲中國現在正想方設法限制資本外流。說起來

示,如今各公司只能將相當於他們中國資產30%的金額匯出國外。這一比例大大低於之前指引下的100%。

外匯儲備減少迫使中國限制資本外流。面對美國對中國不公平貿易的怒氣,中國智庫本來已經想出“以中美資本項目順差對沖美中經常項目逆差”這一招來平息,現在也沒法實施了。

三、中國通過“一帶一路”向外輸出巨大產能,而川普的經濟政策包含擴大基礎設施建設。中美一供一需,正好契合。

但這真不是中國手中的王牌,一是那產能是中國過剩產能,其中與建材有關的幾大行業,正好是全球五大產能嚴重過剩的行業,完全是由需求方話事的“買方市場”,由美國說了算。二是全美貿易委員會新科主席納瓦羅先生,正是《致命中國:美國是如何失去其製造業基礎的》(Death by China: How America Lost its Manufacturing Base)一書的主要作者,他還親自執導了一部同名紀錄片,採訪了大量美國製造業的CEO、中小企業主、美中經濟安全委員會成員、國會議員等,通過統計數字展示了中國的各種問題,從中國政府操控匯率、不遵守貿易規則,到使用奴工、不顧及環保,歷數中國如何通過與美國不平衡的貿易,偷走了美國的製造業和工作機會,無所不包。可以想象,今後中國與這位彼得·納瓦羅先生打交道,會遇到多大困難。

從中美兩國現在各自握有的牌來說,美國佔的優勢要大一些。但是,川普出手更象是美國的拳擊,習近平迎戰時更象太極拳,很可能不會正面迎擊,而是“借力打力”。川普雖然在大選中勝選,但各種反對力量例如民主黨、美中關係全國委員會、K街游說集團,以及共和黨內的建制派力量對他的對華政策都有批評聲音,有的還非常尖銳。美國是個三權分立的國家,再加上媒體這第四權力,它們都有影響華府政治的可能。(作者 何清漣)

中美經濟戰 雙方手中各握什麼牌?

商法第310條(即美國綜合通商競爭力法 Omnibus Foreign Trade and Competitiveness Act 第1302[a]),向中國徵收懲罰性關稅。

自美國《1988年匯率與國際經濟政策協調法》(Exchange Rate and International Economic Policy Coordination Act of 1988)出臺後,美國財

有趣,中國相關政策變化趕不上時勢變化快的最生動的例子,就是對外投資這點。今年9月,中國商務部宣稱2015年中國對外直接投資創下1456.7億美元的歷史新高,“對外投資流量躍居全球第二”,中國正式成爲資本淨輸出國。沒想到才三個月不到,央行就正式宣佈“向資本外流

宣戰”。緣由實在再簡單不過,因爲對外投資還有一個消極說法,那就是資本外流。9月份商務部沉浸在“資本淨輸出國”的驕傲當中時,可能沒注意到當時中國央行及外匯管理局其實已經陷入痛苦之中,因爲8.11正是中國匯改一周年,人民幣卻面臨持續貶值,央行從中嗅到了資本持續外流的危險氣息。

此後中國不斷出各種措施,限制本國民眾換匯,但是,外匯儲備還在急劇減少。最後爲了貨幣維穩,中國政府不得不於11月出臺新規,跨國企業500萬美元或以上的資金匯出須報中國國家外匯管理局審批。此外,跨國企業在中國的銀行賬戶與外國附屬公司賬戶之間的資金匯入匯出金額也面臨更嚴格的限制。一家大型跨國公司的管理人員表



政部每半年會向國會提交一份國際經濟和外匯政策報告書,並通過國會發布。從1989年至1994年,中國、南韓都曾被美國評爲“匯率操縱國”,但1994年之後,美國財政部就沒有再將其任何一個主要的貿易夥伴評爲“匯率操縱國”了,美財政部官員也曾公開表示“這種稱謂過於政治化”。

如果川普總統想將中國列入“匯率操縱國”,修改標準也許是易如反掌(共6項指標)。但我更感興趣的是:1994年之後,美國國會時不時總有將中國定爲“匯率操縱國”的動議,卻始終未能將中國定爲匯率操縱國,背後究竟是出於哪些考量?如果這些考量因素沒有消除,這張牌雖然是“必勝牌”,但掣肘因素可能太多。

中國手中握有哪些王牌?

中國媒體現在的感覺很好,已經從“中國或成最大贏家”進化到“中國成世界亂局穩定器”。但這些虛頭巴腦的說辭只能安慰自己,還是看看在中美經濟戰中,中國手中握有什麼王牌吧。

一、中國是美國最大債權國,關鍵時刻可成制勝寶。

這個說法我沒查到官方來源,但每當中美發生摩擦時,都會成爲愛國青年搬出來的必殺利器。只是今年形勢早已非昨日可比,中國的外匯儲備目前正在經歷“匯率破七外儲保三”的緊要關頭。爲了讓人民幣不要貶值過快,保住外匯儲備不跌破3萬億,今年8-9月,中國共拋售了281億美元的美國國債。到10月底,中國持有的美債數額降至1.12萬億美元,爲近6年以來的最低點。



ZAK FUNERAL HOME
OVER 125 YEARS SERVING ALL FAITHS





- ✦ 成立于1890年
- ✦ 家族所有並運作
- ✦ 私家和安全的停車位

- ✦ 提供各種宗教的殯葬服務
- ✦ 合理的價格
- ✦ 新近裝修的儀式大廳

身在社區 服務鄰里 無上榮幸

提供傳統服務,並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務 (備有翻譯)

我們保證克城地區同類服務最低價格

各種棺木骨灰盒 10% off

Zachary A. Zak - 執證殯葬服務專家
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103
電話 (216) 361-3112 傳真 (216) 361-2540
網頁 www.Zakfuneralhome.com